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Nivel 2 « Aritmética * NUmeros racionales ¢ Teoria (11)

Obtencion de la fracciéon generatriz de un niumero decimal periodico puro

Comenzamos la explicacion del método usando un ejemplo que sea lo mas sencillo
que sea posible y méas adelante veremos el método con casos un poco mas compli-
cados. Si entiendes bien un ejemplo, ya te pareceran todos iguales.

Ejemplo

Enunciado: obtén una fraccion generatriz del nimero 0,6 que sea irreducible.
Explicacion

En general en la vida, la ciencia y la matematica se intenta aplicar métodos conoci-
dos para resolver problemas nuevos.

En este caso, podriamos pensar en aplicar el método que hemos utilizado para
averiguar una fraccién generatriz de un numero decimal exacto: comenzamos pen-
sando en eliminar el separador decimal del numero para obtener un numero ente-
ro, pero ahora no podemos aplicar este método porque 0,6 tiene infinitas cifras de-
cimales y no existen numeros enteros que tengan infinitas cifras, luego no pode-
mos simplemente eliminar el separador decimal.

Por tanto, hay que pensar otro método. ¢Qué podemos hacer para eliminar in-
finitas cifras decimales? La respuesta es: restar un numero que tenga las mismas
infinitas cifras decimales; asi: 6,6 — 0,6 = 6. Y el numero 6,6 se puede obtener a
partir del nimero 0,6 multiplicAndolo por 10. Asi que debemos hacer varias opera-
ciones con el numero del enunciado y para eso nos vendra muy bien denominarlo
con una letra.

Desarrollo
Usamos una letra cualquiera para designar el nimero: F = 0,6
(Hemos elegido la «F» por ser la inicial de «fraccién», pero valdria cualquier otra.)
Multiplicamos la igualdad por 10: 10-F = 10-0,6 = 10F = 6,6
Restamos miembro a miembro las igualdades «10F = 0,6» y «F = 0,6»:
10F -F =6,6-0,6 = 9F = 6.
Puedes pensar de dos maneras como obtener el valor de F a partir de esta ultima
expresion:

*  Si multiplicas 9 por 6 obtienes 6, como viste en aritmética en el nivel 1, asi

9
que la fraccién F debe ser F = g
% El9 que estd multiplicando en un miembro pasa dividiendo al otro, como viste
estudiando ecuaciones en algebra en el nivel 1, luego F = g

Recuerda que F es una manera de llamar al nimero que nos han dado en el enun-
ciado, luego ya hemos obtenido una fraccion generatriz. Nos falta simplificarla, ya

que en este caso es posible: F = g = %
Solucién: 0,6 = %

Comparacion con las peliculas de superhéroes

Hemos eliminado infinitos decimales usando otros infinitos decimales. En las pe-
liculas de superhéroes hacen falta villanos con gran poder para dar emocion.
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